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Программа составлена на основе:

1) дисциплины «Педагогика»

Типовая учебная программа для специальности 1-01 02 01 «Начальное образование» Утверждена 20.08.2014 г.

Регистрационный № ТД-А.499/тип., 2014
2) дисциплины «Методика воспитательной работы»

Типовая учебная программа для специальности 1-01 02 01 «Начальное образование» Утверждена 14.04.2010 г.

Регистрационный № ТД-А.290/тип., 2010

3) дисциплины «Психология»

Типовая учебная программа для высших учебных заведений по специальностям профиля А Психология Утверждена 04.02.2015 г. 

Регистрационный № ТД-А.541/тип., 2014
РЕКОМЕНДОВАНА К УТВЕРЖДЕНИЮ:


Советом факультета начального и музыкального образования
(протокол № 7 от 23.03. 2017 г.)

Научно-методическим советом МГУ имени А.А.Кулешова
 (протокол № 9 от 19 апреля 2017 г.)
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Государственный экзамен по теории и практике обучения и воспитания является формой итоговой аттестации обучающихся 1 ступени высшего образования при освоении образовательных программ общепрофессиональных дисциплин «Педагогика» и «Психология», специальной дисциплины «Методика воспитательной работы».

Цель: определение соответствия результатов учебной деятельности обучающихся требованиям образовательных стандартов, учебно-программной документации образовательных программ высшего образования при завершении освоения содержания образовательных программ высшего образования.

Задачи:

определение уровня овладения студентами научно-теоретическими, нормативно-правовыми основами организации образовательного процесса;

проверка психолого-педагогической подготовки студентов к профессиональной деятельности;

установление уровня сформированности педагогического мышления, профессионально значимых умений.

Содержание программы государственного экзамена по указанным дисциплинам соответствует образовательным стандартам и типовым программам, на основе которых осуществлялась профессиональная подготовка студентов дневной и заочной форм получения образования по специальности 
1-01 02 01  «Начальное образование».

В соответствии требованиями образовательного стандарта выпускник должен обладать следующими компетенциями по дисциплинам:

«Педагогика»:

знать: нормативно-правовые и законодательные документы в области начального образования; методологию и логику педагогического исследования; основные категории дидактики и теорию воспитания; принципы, методы, формы и средства обучения и воспитания младших школьников; основы организации целостного учебно-воспитательного процесса в начальной школе; тенденции и закономерности развития педагогики начальной школы в контексте историко-педагогического знания; особенности организации и осуществления коррекционной работы в начальной школе;

уметь: применять на практике теоретические знания в области гуманизации процесса обучения и воспитания младших школьников; применять на практике идеи историко-педагогического наследия в области начального образования; осуществлять коррекцию личности младшего школьника.
«Методика воспитательной работы»:

знать: сущность и назначение воспитательной работы; психолого-педагогические основы организации воспитательной работы; особенности воспитательной работы с младшими школьниками; пути и способы организации ученического коллектива; способы реализации индивидуального подхода в воспитании;  содержание, формы, методы и средства воспитательной работы; современные воспитательные технологии 

уметь: планировать и организовывать воспитательную работу с учетом возрастных и индивидуальных особенностей учащихся; анализировать и решать педагогические ситуации; применять новые воспитательные технологии; анализировать результаты воспитательной работы. 

«Психология»:

знать: основные категории и понятия, предмет и методы психологии; о роли сознания и бессознательного в регуляции поведения и общении субъекта обучения; особенности познавательных процессов на различных ступенях онтогенеза; основы социальной психологии, психологии межличностных отношений, психологии больших и малых групп; индивидуально-психологические свойства личности младшего школьника; психологические особенности учебных групп в начальной школе;

уметь: характеризовать психические состояния, процессы и личностные особенности; анализировать процесс социализации и развития качеств личности; преодолевать психологические барьеры в педагогическом общении; уметь анализировать ведущую деятельность; выявлять различные качества, новообразования у младших школьников.

Программа задает содержательные ориентиры, позволяющие студенту-выпускнику построить полные, развернутые, исчерпывающие ответы на вопросы.
Рекомендуемая схема ответа на государственном экзамене такова:
1. Актуальность рассматриваемого вопроса.

2. Ученые, занимающиеся исследованием данной проблемы.

3. Основные понятия, разные подходы к их трактовке.

4. Сущность вопроса, решение рассматриваемой проблемы в контексте современных педагогических концепций.

5. Выводы (значимость теории вопроса для практической деятельности, разработанность проблемы и др.).

Таким образом, на государственном экзамене студент демонстрирует свою компетентность в различных проблемах обучения и воспитания младших школьников, что предполагает не только знание основных педагогических понятий и концепций, но и умение сделать сопоставительный анализ разных подходов, дать аргументированную оценку, высказать собственную точку зрения, привести примеры из школьной практики и т.п.

После программы каждой из дисциплин, вынесенных на государственный экзамен, приводится список учебной и методической литературы по основным разделам этих дисциплин.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

ПЕДАГОГИКА 
Система образования Республики Беларусь

Понятие о системе образования. Кодекс Республики Беларусь об образовании. Национальная система образования. Основные принципы и направления государственной политики в сфере образования. Цели и компоненты национальной системы образования. Виды и формы получения образования. Уровни основного образования.

Учреждения общего среднего образования. Начальная школа как учреждение I ступени общего среднего образования.

Высшее образование, его ступени и учреждения. Дополнительное и специальное образование.

Нормативные правовые документы, регулирующие отношения в сфере образования. Кодекс Республики Беларусь об образовании (2011 г.). 

Педагогика в системе наук о человеке

Общее представление о педагогике как гуманитарной науке. Социально-экономические предпосылки возникновения и развития педагогической науки. Обект и предмет педагогики. Фундаментальная и прикладная функции педагогики. Задачи педагогической науки. Основные категории педагогики: воспитание, обучение, образование, развитие. Структура педагогической науки и её основные отрасли. Связь педагогической науки с другими науками о человеке. Взаимосвязь педагогической теории и практики. 

Методология и методы научно-педагогических исследований

Понятие о методологии педагогики. Уровни методологии: философский, общенаучный, конкретно-научный, технологический. Сущность системного, деятельностного, личностного подходов в педагогике. Методы педагогического исследования: теоретические методы (анализ, моделирование), эмпирические методы (наблюдение, беседа, анкетирование, изучение результатов деятельности учащихся и др.), количественные методы. Педагогический эксперимент. Педагогическое тестирование.

Проблема целеполагания в педагогике


Понятие о цели в дидактике и теории воспитания. Значение целей для разработки педагогической теории и практики. Системообразующая функция цели в образовательном процессе. Соотношение цели и задач обучения и воспитания. Цели и задачи I ступени общего среднего образования в Республике Беларусь. 

Диалектика идеи гармоничного и всестороннего развития личности в истории педагогики. Современные концепции и целях и задачах воспитания. Система целей воспитания. Цель и задачи воспитания обучающихся в Республике Беларусь. Ведущие задачи воспитания младших школьников. Целеполагание как деятельность педагога. Условия успешности целеполагания. Реализация целевых установок образовательной деятельности в практической работе школы и учителя.
Теория обучения (дидактика)

Общее представление о дидактике как разделе педагогике. История возникновения и становления дидактики. 

Предмет и задачи дидактики. Взаимосвязь общей и частной дидактики. Основные категории дидактики: «образование», «обучение», «преподавание», «учение». Взаимосвязь основных категорий дидактики.

Содержание образования

Содержание образования как система знаний и умений, опыта творческой деятельности и опыта эмоционально-ценностного отношения к действительности, усвоение которых обеспечивает формирование базовой культуры личности и ее разностороннее развития. Источники детерминанты формирования содержания образования. Формальная, материальная и личностно ориентированная теории формирования содержания образования.

Характеристика базовых компонентов культуры личности и особенности их формирования в младшем школьном возрасте: нравственно-правовая, эстетическая, экологическая, политическая, психологическая, гендерная культура, культура трудовой деятельности, культура здорового образа жизни и безопасной жизнедеятельности, культура социального взаимодействия и культура досуга.

Государственные документы, определяющие содержание образования: государственный стандарт, учебный план, учебные программы, учебники и учебные пособия. Базовый и вариативный компоненты учебного плана, начальной школы. Функции, структура, содержание, форма школьных учебников. Современные дидактические требования к учебникам для учащихся начальных классов.

Программа воспитания как документ, определяющий содержание воспитания. Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь. Современные программы воспитания младших школьников. 
Сущность и структура процесса обучения

Сущность процесса обучения. Теория познания – методологическая основа обучения. Характеристика процесса обучения как целостной системы. Структурные компоненты процесса: целевой, потребностно-мотивационный, содержательный, деятельностно-процессуальный, эмоционально-волевой, контрольно- регулировочный, оценочно-результативный.

Функции процесса обучения: образовательная, развивающая, воспитывающая. Источники и механизмы развития процесса обучения.

Закономерности и принципы обучения

Закономерности процесса обучения. Принципы обучения как отражение цели, закономерностей обучения и как совокупность требований к организации учебно-воспитательного процесса. Принцип научности. Принцип связи обучения с жизнью. Принцип доступности. Принцип наглядности. Принцип систематичности и последовательности. Принцип сознательности и активности. Принцип прочности. Принцип воспитывающего обучения. Принцип развивающего обучения. Принцип природосообразности. Принцип дифференцированного и индивидуального подходов. Принцип гуманизации процесса обучения и др.

Мотивы учения младших школьников

Мотивация как процесс изменения состояний и отношений личности. Классификация мотивов учения (Л.И. Божович, А.К. Маркова) Познавательные мотивы: широкий учебный, учебно-познавательный, мотив самообразования. Социальные мотивы: широкий социальный, позиционный, мотив сотрудничества с другими людьми в ходе учения. 

Обучение младшего школьника в зависимости от ситуации определяют и направляют различные мотивы: чувство долга, желание получить похвалу учителя, познавательный интерес, желание порадовать родителей и т.д.

Познавательный интерес – главный мотив учения младших школьников. Условия возникновения и развития интереса к учению.

Методы и средства обучения в современной школе

Понятие «метод», «приём обучения». Различные подходы к классификации методов обучения. Методы организации учебно-познавательной деятельности школьников. Методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности. Характеристика методов контроля и самоконтроля эффективности учебно-познавательной деятельности. Пути усиления образовательной, воспитательной, развивающей функций методов обучения.

Выбор методов обучения. Методический арсенал учителя. Метод учителя как обобщенная характеристика индивидуального стиля преподавания. 

Средства обучения. Классификация и характеристика средств обучения.

Формы организации обучения

Понятие о формах организации обучения. Многообразие форм обучения. Общие формы организации работы учащихся (индивидуальная, фронтальная, групповая, коллективная формы). 

Понятие «система обучения». Система индивидуального, индивидуализированного, взаимного, массового обучения, и их развитие в дидактике. Классно-урочная система обучения. История возникновения и развития классно-урочной системы. Урок – основной элемент классно-урочной системы обучения. 

Основные и дополнительные формы организации обучения в начальных классах. Урок, его типология и структура. Современные требования к уроку и пути его совершенствования. Нестандартные уроки в начальных классах.  Интегрированные уроки. Подготовка учителя к уроку.

Учебная экскурсия. Организация домашней учебной работы младших школьников. Факультативные, стимулирующие и поддерживающие занятия, консультации, олимпиады, конференции учащихся. 

Виды обучения

Объяснительно-иллюстративное обучение (традиционное), его преимущество и недостатки. 

Сущность проблемного обучения. Понятие «проблемная ситуация», «проблема», «проблемный вопрос». Этапы проблемного обучения. Способы создания проблемных ситуаций. Достоинства и недостатки проблемного обучения.

Сущность и характерные черты программированного обучения. Принципы программирования учебного материала (линейное программирование, разветвленное программирование). Структура программированного обучения. Алгоритм, его виды. Достоинства и недостатки программированного обучения. Средства программированного обучения.

Значение компьютерного обучения. Требования к составлению обучающих программ.

Л.С. Выготский о двух уровнях умственного развития ребенка (уровень актуального развития, зона ближайшего развития). Дидактическая система обучения Л.В. Занкова. Дидактические принципы системы: обучение на высоком уровне трудности, изучение программного материала быстрым темпом, ведущая роль теоретических знаний, осознание школьниками процесса учения, целенаправленная и систематическая работы над развитием всех учащихся класса. Система Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова. Учебная деятельность как особая форма активности ребенка, направленная на изменения самого себя как субъекта обучения. Основные новообразования младших школьников: учебная деятельность и ее субъекты; теоретическое мышление, произвольное управление поведением (рефлексия).  

Образовательные технологии

Сущность технологического подхода к образованию. Понятие о технологии обучения и технологии воспитания. Классификация технологий обучения. 

Педагогические технологии на основе личностной ориентации образовательного процесса. Реализация педагогики сотрудничества и личностно-ориентированного подхода. 

Технологии активизации и оптимизации познавательной деятельности учащихся. Игровые технологии в обучении. Технологии группового и коллективного обучения в начальных классах. 

Технологии эффективного управления процессом обучения. Дифференциация и индивидуализация обучения. Технология полного усвоения знаний. Технология модульного обучения. Технологии обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала. 

Технологии развития творческого потенциала личности младшего школьника. Технология проектов. Технология эвристического обучения (А.В. Хуторской). Технология ТРИЗ в начальных классах. Технология педагогических мастерских. Технология развития критического мышления учащихся. 

Информационно-коммуникационные технологии в образовательном процессе начальной школы. 

Педагогическая диагностика

Сущность, функции, принципы педагогической диагностики. Процедура диагностики: постановка целей, определение критериев и показателей; отбор методов и их применение; анализ результатов; учет результатов диагностики при организации педагогического процесса.

Результаты (продукты) процесса обучения. Понятие о контроле и проверке знаний, умений и навыков. Виды, методы и формы контроля. Тестирование учебных достижений. Педагогические требования к контролю и оценке успеваемости учащихся. Критерии и 10-балльная шкала оценки результатов учебной деятельности учащихся на I ступени общего среднего образования. Особенности контроля и оценки результатов учебной деятельности младших школьников в период безотметочного обучения.
Критерии и показатели результативности воспитательного процесса. Методы диагностики воспитанности личности и коллектива. 

Сущность и структура воспитательного процесса

Понятие о воспитании как педагогическом процессе. Отличие воспитания от других процессов, организуемых и осуществляемых человеком.

Противоречия как движущие силы воспитания. Двусторонний характер воспитания. Личность как субъект и объект воспитания. Воспитание и самовоспитание.

Структура воспитательного процесса. Цель и задачи воспитания, субъекты и объекты воспитания, закономерности и принципы воспитания, содержание воспитания, формы, методы и средства воспитания, оценка и самооценка результатов воспитания. 

Воспитание как социально-организованный процесс интериоризации общечеловеческих ценностей.  Методика формирования личностных качеств.
Особенности воспитания младших школьников.

Современные подходы и концепции воспитания

Определение понятий «концепция воспитания», «подход к воспитанию». Классификация концепций в соответствии с представлениями о природе человека и соотношении внутреннего (биолого-генетического) и внешнего (социального) в развитии и воспитании личности. Сущность, достоинства и недостатки антропоцентрических, социоцентрических и личностно-социальных (интегративных) концепций воспитания. 
Характеристика деятельностного, личностного, системного,  индивидуального, дифференцированного, антропологического, культурологического подходов в воспитании.

Определение цели, задач и основных составляющих воспитания в «Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь».

Закономерности и принципы воспитательного процесса

Понятие о закономерностях и принципах воспитательного процесса. Современные подходы к определению закономерностей и принципов воспитания. 

Общие закономерности воспитания (социальная обусловленность задач и содержания воспитания; взаимосвязь внешних воздействий и внутренних процессов личности; зависимость эффективности воспитания от оптимальной организации деятельности детей, от степени их активности и др.).
Общая характеристика основных принципов воспитания (целенаправленность, научность, культуросообразность, природосообразность, связь с жизнью, воспитание в деятельности и коллективе, гуманизация и демократизация, педагогически целесообразная организация среды и др.). Единство и взаимосвязь принципов воспитания, их реализация в педагогической практике школы.

Методы, средства, формы воспитания младших школьников
Понятие о методах и приемах воспитания. Система методов воспитания, различные подходы к их классификации. Характеристика методов формирования сознания личности (этическая беседа, рассказ, диспут, разъяснение, инструктаж, увещевание, педагогическое внушение), методов организации деятельности учащихся (требование, упражнение, приучение, поручение, пример), методов стимулирования поведения (поощрение, наказание, творческая игра, соревнование). 

Средства воспитания как педагогическая категория. Общение и деятельность - ведущие средства воспитания. Виды деятельности, организуемые в воспитательном процессе начальной школы (познавательная, трудовая, художественно-эстетическая, физкультурно-спортивная и др.).
Выбор методов воспитания, его зависимость от цели, содержания, условий воспитания, возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, уровня развития коллектива и др. 
Понятие о форме воспитания. Картотека форм воспитательной работы.
Коллектив как средство воспитания личности
Роль коллектива в формировании личности. Воспитание личности в коллективе – ведущий принцип воспитания. Понятие воспитательного коллектива. Признаки коллектива. Структура воспитательного коллектива в школе. Динамика и этапы (стадии) становления воспитательного коллектива. Пути формирования коллектива. Коллективная деятельность, самоуправление, здоровое общественное мнение, традиции, перспективы. Педагогическое руководство процессом формирования коллектива. Особенности развития коллектива младших школьников.

Нравственное воспитание младших школьников
Соотношение морали и права, специфика нравственных отношений.

Сущность нравственной культуры личности: нравственные мотивы и потребности, представления и суждения, навыки и привычки поведения. 

Задачи нравственного воспитания. Система отношений личности к Родине, обществу, коллективу, труду, природе, людям, себе как основа формирования нравственности.

Средства, методы и формы нравственного воспитания. Особенности нравственного воспитания на разных возрастных этапах. Формирование культурных навыков у младших школьников.

Гражданско-патриотическое воспитание младших школьников
Актуальность проблемы воспитания у подрастающего поколения патриотизма и гражданственности. Структура гражданственности: гражданские мотивы, патриотические чувства, национальное самосознание, дисциплинированность, уважение законов, добросовестное отношение к своим обязанностям. Сущность, цель, задачи и содержание гражданско-патриотического воспитания младших школьников в учебной и внеклассной работе. Пути и педагогические средства гражданско-патриотического воспитания учащихся.
Трудовое воспитание младших школьников 
Культура труда как компонент базовой культуры личности. Стремление трудиться, осознание социальной и личностной значимости труда, бережное отношение к материальным ценностям и природе, ответственное отношение к труду, трудовые умения и навыки, рациональная организация и эстетизация труда, готовности к длительному напряженному труду – важнейшие компоненты культуры трудовой деятельности личности.
Сущность, цель, задачи, содержание трудового воспитания учащихся. Труд как основное средство трудового воспитания учащихся. Учебный труд, производительный труд, общественно полезный труд, труд по самообслуживанию. 

Учет возрастных особенностей младших школьников в процессе их трудового воспитания. Взаимодействие с семьей по воспитанию трудолюбия у младших школьников.
Эстетическое воспитание младших школьников 
Эстетическая культура как компонент базовой культуры личности: эстетические потребности, чувства, знания, идеалы, опыт эстетической деятельности. 

Сущность, задачи и содержание эстетического воспитания учащихся. Роль эстетического воспитания в развитии личности. Средства эстетического воспитания: природа, искусство, быт, национальная культура. Эстетика поведения как компонент эстетической культуры личности, проявление эстетической культуры в труде, в общении, в быту. Особенности, методы и формы эстетического воспитания младших школьников на уроках и во внеклассной работе.
Воспитание культуры здорового  образа жизни младших школьников 
Понятия «здоровье», «здоровый образ жизни», «культура здорового образа жизни». Компоненты культуры здорового образа жизни младшего школьника.

Сущность, цель и задачи физического воспитания и формирования культуры здорового образа жизни учащихся. 

Основные направления работы по воспитанию культуры здорового образа жизни (информирование; организация физкультурно-оздоровительной деятельности; создание здоровьесберегающей среды). Понятие о здоровьесберегающих технологиях. 

Физические упражнения, природные и гигиенические факторы как основные средства физического воспитания. Формы и методы физического воспитания младших школьников.

Семейное воспитание. Взаимодействие педагога с семьями учащихся
Сущность семейного воспитания, его отличие от общественного воспитания. Воспитательные возможности семьи (формирование ценностных ориентаций личности; физическое, эмоциональное и интеллектуальное развитие личности; содействие полоролевой социализации и др.).

Факторы успешного семейного воспитания (уровень культуры семьи, психологический климат, материальное положение, авторитет родителей). Педагогическая культура родителей, типичные ошибки семейного воспитания.
Понятие «взаимодействие школы и семьи». Этико-педагогические основы взаимоотношений педагога и родителей. Направления взаимодействия учителя начальных классов с семьями учащихся (изучение семьи; просвещение и информирование родителей; коррекция семейного воспитания; организация совместной деятельности родителей и учащихся). Индивидуальные и коллективные формы работы с родителями.
Особенности обучения и воспитания в 1 классе

Интегрированный курс «Введение в школьную жизнь»: цель, задачи, особенности проведения. Урок в первом классе: продолжительность, структура, использование методов обучения, организация работы учащихся, особенности контроля и оценки. Дидактическая игра как важный метод обучения в первом классе. Особенности планирования воспитательной работы в первом классе.
МЕТОДИКА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
Педагогические основы воспитательной работы

Понятие о воспитательной работе и ее педагогическом назначении. Задачи и содержание воспитательной работы в начальных классах. 
Программа воспитания как документ, в котором кратко изложено систематизированное содержание воспитания. Программы воспитания младших школьников. Экспериментальная модель школьно-семейного воспитания младших школьников «Ориентир». 
Особенности воспитательной работы в начальных классах. Функция учителя-воспитателя. Нормативные правовые документы в сфере воспитания. Концепция и Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь.
Современные воспитательные технологии

Понятия «методика воспитания» и «технология воспитания». Воспитательные технологии, их назначение, функции. Системообразующие компоненты воспитательных технологий.

Общепедагогические, частнометодические и локальные (модульные) воспитательные технологии. Технология создания ситуации успеха, технология педагогического требования, технология этической защиты, технология педагогической оценки, технологии группового взаимодействия.

Формы воспитательной работы

Понятие о форме воспитательной работы. Типология форм по времени, по видам деятельности, по субъекту организации, по результату, по количеству участников и др.

Краткая сравнительная характеристика форм воспитательной работы. Методика и технология воспитательного мероприятия, творческого праздника, коллективного творческого дела, художественно-творческого конкурса.

Планирование воспитательной работы

Планирование как процесс моделирования деятельности классного руководителя.

Проблема целеполагания в процессе планирования. Планирование: определение цели, задач, содержания воспитательной работы в начальных классах. Принципы, функции планирования. Источники планирования. Программно-планирующая документация. Форма плана. Структура плана. Коллективное планирование. Алгоритм планирования конкретного дела.

Методика организации коллективной творческой деятельности младших школьников

Истоки, сущность, история создания и развития методики коллективной творческой деятельности И.П. Иванова. Характерные черты методики. Технология коллективной организаторской деятельности: работа микрогруппы, выполнение традиционных творческих поручений. Соревнование в группе. Наглядное отражение жизни группы.

Стадии коллективного творческого дела: предварительная работа, коллективное планирование, коллективная подготовка, проведение КТД, коллективный анализ, стадия последействия.

Методика организации групповой деятельности младших школьников

Деятельность как основа воспитания. Сущность групповой деятельности, ее преимущество перед индивидуальной. Функции групповой деятельности, ее технология. 

Понятие «воспитывающая деятельность», условия и принципы воспитывающей деятельности. Характеристика видов воспитывающей деятельности. Организация воспитывающей деятельности. 

Методика организации познавательной деятельности 
младших школьников

Характеристика познавательной деятельности: сущность, назначение, содержание, формы, методические условия. Формы организации познавательной деятельности учащихся (викторина, турнир знатоков, устный журнал, заочное путешествие и др.). Формы воспитания у учащихся читательских интересов. Организация взаимодействия с библиотекой.
Методика организации гражданско-патриотического воспитания младших школьников

Сущность и особенности гражданско-патриотического воспитания в младшем школьном возрасте. Методическая система гражданско-патриотического воспитания младших школьников. Содержание воспитательной работы по формированию патриотизма и гражданственности обучающихся на 1 ступени общего среднего образования.

Сущность, назначение, содержание, формы, методические условия социально-ориентационной деятельности.

Методические рекомендации по организации и проведению информационных часов в учреждениях образования.

Формы и методы нравственно-правового воспитания 
младших школьников

Основные международные и национальные законодательные акты о правах детей. Закон Республики Беларусь о правах ребенка. 

Основы правого воспитания школьников. Права и обязанности младших школьников. Педагогические условия и принципы нравственно-правового воспитания. Основные направления нравственно-правового воспитания школьников. Содержание, особенности, формы нравственно-правового воспитания младших школьников. 
Организация ценностно-ориентировочной деятельности 
младших школьников

Сущность и  назначение ценностно-ориентировочной деятельности (ЦОД). Содержание и формы ЦОД. Методические условия ценностно-ориентировочной деятельности. 

Классный час как основная форма ценностно-ориентировочной деятельности: сущность, назначение, функции, цель и задачи, тематические направления, методические условия. Методика и технология классного часа на нравственные темы.

Приобщение младших школьников к культуре 
здорового образа жизни 

Задачи физического воспитания и формирование культуры здорового образа жизни в современных концепциях и программах воспитания. Осознание школьниками значимости здоровья как ценности. Критерии сформированности культуры здорового образа жизни. 

Методика и технология приобщения младших школьников к культуре ЗОЖ. Здоровьесберегающие технологии.

Задачи и содержание физкультурно-оздоровительной деятельности. Утренняя гимнастика, подвижные перемены, физкультурно-массовые и спортивные воспитательные мероприятия (спортивные праздники, соревнования, дни здоровья и спорта и др.). Особенности и методика организации физкультурно-оздоровительных дел в начальных классах.

Методика формирования эстетической культуры 

младших школьников

Понятие «эстетическая культура личности». Эстетическая воспитанность. 

Особенности эстетической культуры младшего школьника. Художественно-эстетическая деятельность как средство эстетического воспитания.

Характеристика художественно-эстетической деятельности младших школьников, ее задачи, содержание, основные направления и методические условия.

Воспитание культуры поведения младших школьников
Культура поведения как нравственно-эстетическая характеристика личности. Компоненты культуры поведения младших школьников: культура деятельности, культура общения, культурно-гигиенические навыки и привычки. Проблема формирования у младших школьников элементарных культурных навыков и привычек: культура внешнего вида, гигиеническая культура, культура речи и общения, культура поведения в общественных местах и в природе, бережное отношение к личным вещам и общественной собственности и др. Методы формирования культуры поведения (положительный пример, приучение, игровые упражнения, педагогические ситуации и др.). Методика занятия по культуре поведения.

Организация досуга младших школьников
Понятия «досуг», «культура досуга». Функции досуга. Культура досуга как готовность личности содержательно и с пользой проводить свободное время. Возможности школы и семьи в воспитании культуры досуга младшего школьника. Содержание досуговой деятельности младшего школьника в семье и школе. Организация воспитательной работы в шестой школьный день, в каникулярное время. Формы, методы и педагогические условия организации детского досуга.
Экологические и трудовые дела младших школьников

Понимание труда как личностной и социальной ценности. Функции трудовой деятельности. Сущность, назначение, содержание, формы, методические условия организации трудовой деятельности младших школьников. Виды детского труда и их воспитательные возможности. Методика организации  коллективной трудовой деятельности. Трудовые коллективные творческие дела: праздник труда, трудовые рейды и субботники, «Город мастеров», турнир умельцев, шефская помощь и др.

Особенности организации познавательной и практической деятельности детей в природе. Экологическая готовность к взаимодействию детей с природными объектами. Содержание природоохранной деятельности младших школьников. Методика организации экологических викторин, конкурсов, праздников, экскурсий, рейдов и др.
Принципы организации трудовой и экологической деятельности.
Воспитательная работа в 1 классе

Особенности психического развития 6-7-летних детей. Основные задачи воспитания первоклассников: содействие успешной адаптации учащихся к школе; формирование ученического коллектива; развитие познавательных интересов; выявление и развитие индивидуальных способностей учащихся. Формирование у младших школьников культурных навыков и привычек.

Роль игры в воспитательной работе. Утренняя встреча как эффективная форма формирования детского коллектива.

Особенности работы с родителями первоклассников.
Организация игровой деятельности младших школьников

Определение сущности понятий «игра», «игровая деятельность». Педагогические, психологические, социальные, философские теории игры. Особенности игры как вида деятельности. Функции игры в воспитании младших школьников. Различные подходы к классификации игр. Характеристика различных видов игр.

Методика организации игровой деятельности младших школьников. Психолого-педагогические условия организации детских игр.
Формы и методы работы учителя с семьями учащихся

Сущность и задачи совместной деятельности педагогов и родителей по воспитанию младших школьников. Основное назначение работы с родителями. Принципы работы с семьей. Основные направления и формы работы учителя с семьей. Классификация форм взаимодействия учителя с семьями учащихся: коллективные, групповые, индивидуальные.

Задачи педагогического  просвещения родителей. Организация инициативных групп родителей для проведения воспитательных дел в классе.

Методика родительского собрания как универсальной формы взаимодействия с семьей. Виды родительских собраний. Формы проведения собраний.

Методика организации различных форм и методов сотрудничества школы и семьи: педагогический лекторий, родительский комитет, дни открытых дверей, конференции, диспуты, семейные праздники и конкурсы, вечера вопросов и ответов, пресс-конференции, круглые столы, совместные экскурсии и поездки, походы и др.

Педагогическая диагностика в воспитательной работе
Диагностическая деятельность: сущность и логика организации. Предмет педагогической диагностики. Сущность и назначение педагогической диагностики. Функции педагогической диагностики. Технология педагогической диагностики.

Диагностика воспитанности: сущность, критерии. Методы изучения личности и коллектива. Карта воспитанности младшего школьника. Особенности личности и методик диагностики младших школьников. Составление педагогической характеристики личности и коллектива младших школьников. 

Профессиональное самосовершенствование учителя

Сущность педагогического мастерства и педагогического творчества. Слагаемые педагогического мастерства и педагогической техники. 

Педагогическое общение: сущность, стили, технология его организации.

Технология саморазвития педагога: понятие, содержание профессионального и личностного саморазвития, методы, средства, практические рекомендации.  

Методы профессионального самосовершенствования учителя: физическая раскрепощенность, самовнушение, психотерапия. Конкурс педмастерства.

Психология

Предмет психологии
Определение психологии как науки. Основные этапы истории психологии. Понятие о психике. Понятие об отражении. Формы отражения. Система феноменов, изучаемых современной психологией.

Рефлекторная природа психического как свойства нервной системы мозга. Основные функции психики. Психика как продукт эволюционного процесса. Сознание как высшая форма психического отражения.

Структура психики: сознание, бессознательное, надсознательное. Сознание и его основные психологические характеристики. Сознание и бессознательное.

Состояние, структура и методы современной психологии
Современная психология, её задачи и место в системе наук. Структура современной психологической науки. Краткая характеристика различных психологических отраслей.

Методы психологии. Методология, методы и методика психологического исследования. Самонаблюдение. Наблюдение и его виды. Эксперимент и его виды. Опросные методы. Тестирование. Анализ результатов деятельности. Достоинства и недостатки каждого метода, оптимальные условия его применения в педагогической практике. Значение методов математической статистики для получения достоверных психологических знаний.

Понятие о конкретных методиках психологического исследования. Основные этапы и этика психолого-педагогического исследования.

Деятельность
Понятие о деятельности. Предметный характер человеческой деятельности. Потребности как источник активности. Потребности человека и мотивация деятельности. Предметный характер потребностей. Структура деятельности человека.

Происхождение внутренней психической деятельности из деятельности внешней практической (процессы интериоризации - экстериоризации). Теория культурно-исторического происхождения и развития высших психических функций.

Освоение деятельности. Формирование навыков и основные закономерности упражнений. Структура и взаимодействие навыков. Возникновение умений. Привычки и их роль в поведении человека.

Основные виды деятельности: игра, учение, труд.

Личность
Понятие о личности в психологии. Индивид и личность. Гуманистический и личностный подходы педагога к изучению, пониманию и воспитанию ребенка.

Структура личности. Теории структуры личности в зарубежной и отечественной психологии (З.Фрейд, В.Райх, К.Юнг и др.; К.К. Платонов, С.Л. Рубинштейн, А.В. Петровский и др.). 

Активность личности. Основные направления в теории личности: теория психосексульного развития личности (З.Фрейд); индивидуальная теория личности (А.Адлер); аналитическая теория личности (К.Юнг); теория психосоциального развития личности (Э.Эриксон); гуманистические теории личности (Э.Фромм, А Маслоу) и др. 

Направленность личности. Самосознание личности. Открытие «Я» в процессе развития личности ребенка. Самооценка и ее роль для становления самосознания личности. Уровень притязаний. Защитные механизмы личности.

Психические состояния личности и их роль в поведении и деятельности человека
Понятие о когнитивных процессах и их связь с эмоциональной сферой личности. Взаимосвязь установок и поведения личности. Теория когнитивного диссонанса Л. Фестингера.

Психологическая характеристика основных эмоциональных процессов: аффект, настроение, стресс. Высшие чувства и их социальная обусловленность. 

Воля как процесс саморегуляции поведения и деятельности личности. Саморегуляция и Я-концепция. Принятие решения как морально-психологическая проблема личности. Чувство долга и чувство ответственности. Интернальный- экстернальный локус контроля. 

Личность и социальные установки
Личность как предмет исследования в социальной психологии. Понятие социальной установки. Когнитивный, аффективный, поведенческий компоненты установки. Когнитивное соответствие. 

Формирование и изменение установки. Теоретические подходы к проблеме формирования и изменения установок личности: теория научения, теория баланса, теория когнитивного диссонанса, теория самовосприятия. 

Понятие о саморегуляции. «Действующая Я-концепция». Концепция диспазиционной регуляции поведения личности. Влияние установок на поведение. Ролевое поведение и установка. Концепция социальных ролей. Социальная роль. Приписанные и достигнутые социальные роли, специфические и диффузные социальные роли. Интернализация роли.

Нарушение структуры личности и компенсаторный механизм. Индивидуальные схемы установки в стрессовой ситуации. Социально-психологические основы.

Прикладные исследования проблемы личности в социальной психологии
Статус прикладного исследования в современные науки. Специфика прикладных исследований в социальной психологии и их эффективность. Интерперсональный (межличностный) уровень анализа поведения личности в социально-психологическом исследовании. 

Основные направления прикладных исследований в современной социальной психологии: изучения проблем управления производством и научной организации труда, формирование производственных коллективов, массовые коммуникации и пропаганды, борьбы с противоправным поведением, проблем службы семьи. Организация социально-психологической службы.

Социальная психология группы
Группа как объект социально-психологического анализа. Основные функции группы. Размер группы. Групповая структура. Внутригрупповые коммуникации. Классификация групп. 

Групповые феномены: групповые цели, групповые нормы, социальная идентификация, огруппление мышления. 

Социально-психологические аспекты группового поведения. Групповые влияния на индивидуальное поведение личности. Влияние групповых норм на личность. Конформность: влияние большинства и влияние меньшинства. Социальная фасилитация, социальная ингибиция, социальное расслабление, социальный паразитизм. 

Техника проведения социально-психологического эксперимента в малых группах. Социометрические и референтометрические процедуры при изучении малых групп.

Методы исследования межличностных отношений в группах и коллективах

Понятие о межличностных отношениях в группах и коллективах. Официальные и неофициальные отношения (деловые и личные). Отношения лидерства, руководства и подчинения.

Социометрия как метод исследования межличностных отношений: социометрический статус каждого члена группы; степень взаимности - не взаимности межличностных выборов; мотивационное ядро предпочтительности в системе межличностных отношений; степень эмоционального благополучия каждого члена и психологический климат группы в целом. 

Референтометрия как метод исследования системы предпочтений и выборов на основе признака референтности: наличие в группе особой системы предпочтений и выборов; представление о статусной структуре группы; взаимность предпочтений или ее отсутствие; мотивационное ядро выбора и др. 

Социальная психология общения и межличностного взаимодействия
Понятие об общении. Виды общения, средства и способы общения, ошибки, эффекты и закономерности общения. Психология восприятия и понимания человека человеком. Механизмы межличностного восприятия и их проявление в условиях педагогического взаимодействия: идентификация, эмпатия, рефлексия, каузальная  атрибуция, фундаментальная ошибка атрибуции.

Проблема межличностного взаимодействия в исследованиях зарубежных и белорусских психологов (Э.Берн, Э.Робертс и др., Я.Л.Коломинский, Е.А.Панько, Л.В. Финькевич и др.).

Эффекты общения и их проявление в педагогическом общении:  эффект новизны, эффект первичности, эффект ореола. Влияние стиля педагогического общения на атмосферу эмоционального благополучия и психологический климат в целом в детских группах и коллективах. 

Социализация и развитие личности
Понятие о социализации. Социализация личности на индивидуальном уровне. Феномены и факторы социализации. Основные институты социализации: семья, дошкольные учреждения, школа, неформальные объединения, вуз, производственные коллективы и т.п.

Механизмы социализации: идентификация, подражание, внушение, социальная фасилитация, конформность. Основные направления социализации: поведенческое, эмоционально-чувственное, познавательное, бытийное, морально-нравственное, межличностное. 

Теории социализации и развития личности: психоаналитические теории (З. Фрейд, Э. Эриксон), когнитивные (Ж.Пиаже, Л. Кольберг), гуманистически ориентированные (А.Маслоу, К. Роджерс), деятельностный подход (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев и др.).

Понятие о межличностном конфликте. Эскалация конфликта. Способы разрешения конфликтов

Понятие о конфликте. Виды конфликтов: внутриличностный, межличностный, межгрупповой и др. Объективные и субъективные факторы, обусловливающие возникновение конфликтов. 

Межличностный конфликт и способы его разрешения: конструктивный, деструктивный. Эскалация как интенсификация конфликта. Относительная депривация как конфликтное состояние в межличностном конфликте.

Тактики поведения в конфликтных ситуациях: «сотрудничество», «избегание», «компромисс», «соперничество», «приспособление». 

Закономерности и динамика психического развития и формирования  личности в онтогенезе
Понятие о психическом развитии. Генотипическая и средовая обусловленность развития ребёнка. Понятие о сензитивном периоде развития. Основные закономерности психического развития. Понятие о возрасте. Движущие силы психического развития на разных возрастных этапах. Понятие о ведущей деятельности. Кризисы возрастного развития: кризис новорожденности, кризис 3-х лет, кризис 6-7-летнего возраста, подростковый кризис.

Теория культурно-исторического развития высших психических функций Л.С. Выготского.

Взаимозависимость психического развития ребёнка и формирования его личности в условиях воспитания и обучения. Педагогический процесс как условие психического развития и формирования личности школьника.

Неравномерность психического развития ребёнка и её причины. Причины задержки в психическом развитии как результат педагогической запущенности. Проблема акселерации (ускорения) психического развития. Возрастные и индивидуальные особенности психического развития в процессе обучения и воспитания.

Возрастная периодизация развития личности
Принципы возрастной периодизации: принцип историзма и принцип ведущей деятельности. Понятие о психических новообразованиях. Понятие о социальной ситуации развития. 

Классификация возрастных периодов по Д.Б. Эльконину: младенчество, раннее детство, дошкольный возраст, младший школьный возраст, подростковый возраст, ранний юношеский возраст. Ведущий вид деятельности и психические новообразования, соответствующие каждому возрастному этапу. Механизмы перехода от одной возрастной ступени к другой.

Психическое развитие ребенка до  поступления в школу
Ведущая роль игры в психическом  развитии дошкольника. Кризис трёх лет как начало формирования личности ребенка. Самооценка как результат развивающегося самосознания.

Доминирующие мотивы деятельности и поведения ребёнка в старшем дошкольном возрасте. Познавательное развитие дошкольника как результат овладения им социальным опытом. Психические новообразования в дошкольном возрасте.

Роль педагогов и родителей в  психическом развитии  и воспитании личности дошкольника.

Психологическая готовность детей 6-летнего возраста к обучению в школе
Требования к детям, поступающим в школу. Основные компоненты психологической готовности ребенка к обучению в начальной школе: интеллектуальный, социальный и социально-психологический,  волевой. 

Характеристика основных показателей готовности ребёнка шестилетнего возраста к школьному обучению и воспитанию. Формирование психологической готовности к школе в разных видах деятельности. Значение эмоционального климата в группе дошкольников для формирования социально-психологической готовности к обучению в школе. 

Психическое развитие и формирование личности в младшем школьном возрасте
Учебная деятельность как ведущий вид деятельности, определяющий психическое развитие младших школьников. Психологические особенности трудовой деятельности младших школьников. Формирование личности младшего школьника. Мотивы учения, общения и поведения и их изменения от 1 к 4 классу. Особенности познавательных интересов младших школьников. Развитие произвольно-волевой регуляции и формировании характера. Особенности понимания и отношения младших школьников к нравственным явлениям жизни людей. Характеристика межличностных отношений в младшем школьном возрасте.

Развитие познавательной деятельности младшего школьника.

Роль речи в психическом развитии младшего школьника.

Роль личности учителя в обучении и воспитании младшего школьника. Единство педагогических воздействий школы и семьи.

Готовность младших школьников к обучению и воспитанию на последующих этапах общеобразовательной и профессиональной школы.

Психическое развитие и формирование личности в  подростковом возрасте

Социальная ситуация развития в подростковом возрасте. Половое созревание и его роль  в поведении подростка. Основное противоречие между резко возрастающей потребностью в самостоятельности и возможностями ее осуществления как движущая сила психического развития подростка.

Закономерные изменения в структуре личности как главные психологические новообразования подросткового возраста. Начало развития самосознания в подростковом возрасте как качественно новый этап формирования личности ребёнка. 

Ведущая роль группы сверстников, референтной группы, взаимоотношений с людьми в формировании личности подростка. Взаимоотношения мальчиков и девочек в подростковом возрасте.

Качественные изменения в познавательной сфере подростков.

Общее и особенное в психологической характеристике мальчиков и девочек подросткового возраста. 

Роль ошибок в семейном воспитании, в появлении отклоняющегося поведения у подростков. Изолированность как фактор педагогической запущенности детей.

Психическое развитие и формирование личности в ранней юности
Социальная ситуация развития в ранней юности. Учебно-профессиональная деятельность как ведущий вид деятельности старшеклассника. Единство профессиональных и познавательных интересов и мотивов поведения  и учебной деятельности в юношеском возрасте.

Развитие самосознания. Осознание себя как личности и индивидуальности. Формирование мировоззрения и ценностных ориентаций.

Дружба и любовь в раннем юношеском возрасте. Взаимоотношения старшеклассников со взрослыми.

Особенности развития познавательных психических процессов и умственной деятельности в ранней юности.

Психологические особенности формирования профессиональных интересов, склонностей и способностей в юношеском возрасте. Самостоятельность как условие прочного и глубокого усвоения основ наук, профессиональных умений и навыков.

Психология воспитания и самовоспитания
Цели воспитания. Зависимость целей воспитания от перспектив развития общества. Средства и методы воспитания. Классификация методов воспитания: прямые и косвенные, сознательные и неосозноваемые, эмоциональные и поведенческие. Комплексный подход к применению средств воспитания. 

Институты воспитания. Коллектив - как источник воспитательных воздействий. Семья и воспитание: тактики семейного воспитания. Психологические барьеры в общении воспитателя с детьми. Средства стимулирования в процессе  воспитания детей. Стратегии воспитательного воздействия: «императивная», «манипулятивная», диалогическая.

Теории воспитания. Биогенная теория воспитания. Социогенная теория воспитания. Компромиссный подход к развитию личности человека. Воспитание личности ребенка на разных возрастных этапах. 

Самовоспитание - высшая форма самоуправления. Психологические предпосылки самовоспитания. Методы самовоспитания и их характеристика. Ступени развития самовоспитания: физическое и волевое самовоспитание, нравственное самосовершенствование, профессиональное самовоспитание, социально-мировоззренческое самовоспитание, самоактуализация. Самовоспитание подростков и юношей. Формирование психологической готовности школьников к профессиональному самоопределению

Психологические основы обучения
Теоретическое введение в научение. Понятие о научении. Виды научения: импритинг, условнорефлекторное, оперантное, викарное, вербальное. Механизмы научения: ассоциации, подражание, различение и обобщение, инсайт (догадка), творчество. Соотношение научения и развития. Возрастные особенности научения. Современные концепции научения. 

Понятие об обучении, обучаемость, обученности

Пути оптимизации обучения. Объясняющее обучение, его преимущества и недостатки. Развивающее обучение (Л.В. Занков, В.В. Давыдов). Программированное обучение, его психологические основы. Проблемное обучение, его психологические предпосылки. Групповое обучение. Дифференцированное обучение. 

Факторы,  влияющие на процесс обучения. Виды учебных и обучающих действий. Обучение навыкам. Формирование знаний и понятий  в процессе обучения. Условия формирования понятий. 

Психология учебной деятельности
Учебная деятельность. Структура учебной деятельности. Особенности учебной деятельности в различные возрастные периоды, их учет при построении методики обучения. 

Диалектика взаимодействия обучения и развития.

Учёт уровня и достаточности психического развития, ориентация обучения на "зону ближайшего развития" и приуроченность обучения к сензитивным периодам развития психики. 

Учение как деятельность. Процесс учения как теоретическая и прикладная проблема педагогической психологии. Мотивы учения. Структурные компоненты учения: побудительные, программно-целевые, действенно-операционные, контрольно-регулирующие. Психологические факторы, определяющие успехи или неудачи в учении. Учение как фактор непрерывного образования. Умение учиться самостоятельно – интегральное свойство личности. Роль педагога в формировании умения учиться самостоятельно.

Психология педагогической оценки
Педагогическая оценка как средство стимулирования в обучении и воспитании. Стимулирующая роль поощрений и наказаний. Отметка как стимул, сочетающий в себе  поощрение и наказание. Ситуация успеха-неуспеха. 

Виды педагогической оценки. Оценочная функция отметки. Социально-психологические формы педагогического оценивания.

Условия эффективности педагогической оценки. Понятие об эффективности педагогической оценки. Персональная значимость оценки. Постоянство и изменчивость педагогического значения индивидуальной оценки. 

Возрастные особенности педагогической оценки. Зависимость педагогической оценки от возраста ребенка. Связь педагогической оценки с достигнутым уровнем интеллектуального и личностного развития ребенка.  

Психология личности учителя
Психологические требования к личности, эрудиции, интеллекту и культуре учителя. Профессионально-значимые  и личностные качества  учителя, их самоанализ и самодиагностика. 

Развитие педагогических способностей. Общие и специальные способности педагога. Роль коммуникативных способностей и педагогического такта в деятельности учителя. Знания, умения и навыки педагога как воспитателя. Профессионально-педагогическая направленность как интегральное свойство личности учителя.

Социально-психологический менеджмент в образовании. Имидж педагога. Педагогическое мастерство и техники его развития.

Психология педагогической деятельности
Понятие о педагогической деятельности. Структура педагогической деятельности. Творческий характер деятельности учителя. Критерии оценки эффективности деятельности учителя.

Педагогическое общение. Стиль общения учителя с учащимися и его влияние на формирование личности учащихся. Понятие о педагогическом общении. Стили педагогического общения: на основе увлеченности совместной творческой деятельностью, на основе дружеского расположения, общение-дистанция, общение-заигрывание, общение-устрашение. 

Особенности восприятия и понимания учителем личности ученика в процессе педагогической деятельности. Восприятие и понимание учителя учащимися.

Психологические проблемы самосовершенствования учителя. Специфика педагогических ситуаций, порождающих необходимость и потребность в саморегуляции. Элементы психокоррекции в деятельности педагога. Социально-психологический тренинг. Аутотренинг.
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