Вниманию иногородних студентов 1 курса 
факультета начального и музыкального образования 
УО «МГУ имени А.А.Кулешова»!
Подача документов в комиссию по жилищно-бытовым вопросам
 на предоставление места в общежитии будет осуществляться 
18-19 августа (пятница-суббота) 2017г. в корпусе №4 (ул. Комсомольская, д. 18)
с 10.00 до 18.00.

Номер аудитории, в которой будет осуществляться работа комиссии по жилищно-бытовым вопросам факультета начального и музыкального образования, будет уточнен после 16.08.2017г.
Для получения жилого места в общежитии иногороднему студенту необходимо:
1. Написать заявление для постановки на учет желающих получить жилое место в общежитии (форма прилагается).
2. Приложить к заявлению следующие документы: 
· копию паспорта;
· справки о составе семьи, о доходах семьи;
· при наличии льготы, установленной законодательством, справку, подтверждающую льготу (см. категории студентов, имеющих право на внеочередное и первоочередное получение места в общежитии);
· справку о находящихся в собственности студента жилых помещениях в г.Могилеве (из БТИ г. Могилева);
· копии документов о достижениях в учебной, научно-исследовательской, общественной, культурно-массовой, спортивной деятельности.
Примечание: заявление и прилагающиеся к нему документы подаются в комиссию по жилищно-бытовым вопросам соответствующего факультета (студенты 1-го курса подают заявления и соответствующие документы до 25 августа).
Право на внеочередное получение места в общежитии предоставляется детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, студентам-инвалидам I, II группы, студентам, включенным в банк данных одаренной и банк данных талантливой молодежи, студентам, которые пользуются льготами в соответствии с Законом Республики Беларусь «О социальной защите граждан, которые пострадали в результате аварии на Чернобыльской АЭС», студентам, выбывшим из общежития в связи с прохождением военной службы по призыву, направлением на альтернативную службу, призывом на службу в резерве, военные и специальные сборы и по окончании службы восстановившимся в университете, а также студентам из числа иностранных граждан, обучающимся на условиях договора (если обязательное предоставление места в общежитии предусмотрено договором).
Первоочередное право на получение жилого места в общежитии предоставляется инвалидам с детства, воспитанникам (кроме детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей) домов-интернатов для детей-инвалидов, школ-интернатов и иных учреждений, обеспечивающих содержание и воспитание детей, молодым семьям.
После предоставления жилого места в общежитиях студентам данных категорий оставшиеся свободные места в общежитиях распределяются нуждающимся иногородним студентам в соответствии с поданными заявлениями на получение жилого места в общежитии.
Заселение в общежитие начинается 30 августа и заканчивается 10 сентября. Студенты, не заселившиеся в общежитие в указанный срок без уважительных причин, лишаются жилого места в общежитии на данный учебный год.
(информация размещена на сайте http://msu.by// Главная / Абитуриенту / Приемная комиссия/ Условия проживания иностранных студентов)
